

VENEZUELA, LOS ESTADOS UNIDOS y la América latina.

Al solo anuncio de los manejos que se realizaban en Venezuela para concluir con la dominación del famoso presidente Castro, los Estados Unidos enviaron el acorazado *Maine*, nombres de tan triste recuerdo para nosotros, en cuyos topes arbolaba su insignia el contralmirante Arnold. Tras este buque han marchado otros dos para las aguas de la revuelta Republicana.

¿A qué van esos buques de guerra a los puertos de Venezuela?

Pues van, aparte cualquiera misión de momento, circunstancial, van a proseguir una política tradicional en la gran República norteamericana, y contra la cual debemos vivir alerta los latinos, para contrarrestarla, atajarla y vencerla... si tenemos previsión, talento y energía para ello.

La bandera de Monroe es, y viene siendo, y lo será cada día con más fuerza, un ideal del americano yanqui: «América, para los americanos»... del Norte.

Uno de los aspectos de la gestión de Roosevelt en su imperialismo tozudo es precisamente ese: el de absorber por la mayor de las teorías al resto de los pueblos del Nuevo Mundo. Su empeño, secundado por un partido vigoroso, ha dado de sí, ostensiblemente, en los modos de que hablaba su último mensaje a las Cámaras de que dimos idea días pasados. Solapado, y silenciosamente, en otros términos no menos importantes en gloria y provecho del presente y del porvenir de la Unión.

A raíz de sus fáciles triunfos sobre nosotros, en 1898 y en 1899, los periódicos *Yankees* publicaron una carta de lo que sería la América en 1950. Unos geógrafos del imperialismo rabioso, americanizaban sobre el troquel sajón hasta el canal de Panamá. Otros bajaban las líneas de su ambición algunos grados más al Sur, hasta el Ecuador.

Hay que reconocer con tristeza, y de esto debemos sacar una lección, que las ambiciones imperialistas van clarificándose en la realidad del dominio y de la influencia en proporciones alarmantes.

Porque Puerto Rico es americano; Cuba y Santo Domingo ya son bajo su tutela directa; bajo sus auspicios también, este otoño se ha tratado de celebrar una unión de las Repúblicas centro-americanas, siquiera estos manejos hayan tenido también la intervención de Méjico.

Gracias a que el orden y la prosperidad de Méjico han constituido un valladar no fácil de franquear, aun al poder desmesurado de los yanquis; pero de todas suertes, la política de avance se manifiesta.

Cuanto más que la pujanza moral y material de la República anglo-sajona se señala por otros derroteros más ocultos; pero de eficacia quizás mayor. Porque en todas las avenidas del desarrollo de la América latina está siempre de sentinela la acción yanqui, solicita ó enérgica, intelectual ó comercial, según convenga a la situación ó al problema que se presenten.

Evidentemente, el Estado tiene en este movimiento de absorción política y étnica una participación decisiva, por la iniciación y el amparo que ofrece a todo lo que favorezca su desarrollo; pero no es él sólo quien labora. Condición de todos los poderes plerocóicos y de ancha base, tienen colaboradores en el seno de las instituciones que viven a su sombra.

En alguna ocasión hemos hecho ver la sagacidad con que procede el patriotismo de los sabios yanquis, y aun la opulenta vanidad de los archimillonarios. El caso de Huttonson, el comprador de la biblioteca del marqués de Jerez de los Caballeros, creando pródigamente una biblioteca riquísima para el estudio del castellano, de los clásicos de nuestra lengua y de los mantenedores de nuestra civilización, es bien elocuente.

Y no han de correr muchas semanas para que embarque con rumbo hacia una de las grandes ciudades de la República, cierto joven profesor y académico de la Española, que lleva la misión, requerida por ilustres personalidades de aquellas Universidades, de explicar un curso referente a problemas de nuestra lengua y de nuestra literatura.

Para mí, esa invasión honda y por adelantado de la investigación y del interés yanqui, en lo que constituye la medida de los países del Sur del Continente en su habla, y por lo tanto en su espíritu y en el desarrollo de su historia, es de una trascendencia incalculable, que debe preocuparnos a todos y movernos a todos también para acudir con los posibles remedios.

Todo menos la pasividad y la rutina que nos caracterizan, dentro además de la menudencia superficial, que suele ser también enfermedad de nuestra vida de relación.

Se sabrá ó no se sabrá cuál es la misión reservada que ha llevado al almirante Arnold a las aguas de Puerto Cabello.

Pero lo que resulta indudable para nosotros es que su acto de presencia en la crisis porque pasa Venezuela, es un término de la serie de hechos que realiza una política entera y transparente, que España no vió ó no quiso ver cuando cayó en la aventura sin nombre de la pelea de 1898...

José IBÁÑEZ MARÍN.

El 1.º de año en el Eliseo

Con el acostumbrado ceremonial se han verificado ayer en el Eliseo las recepciones oficiales que suelen tener lugar al inaugurarse el año.

Después del almuerzo recibió el presidente de la República el cuerpo diplomático, que preside en su calidad de anfitrión, el embajador de España, Sr. León y Castillo.

Este pronunció un discurso en el que después de presentar los votos de... que después de la República y la felicidad del presidente de la República, expresó en sentidos términos el deseo y universal dolor despertado por las catástrofes ocurridas en Sicilia y Calabria, y la viva simpatía de las naciones hacia tantas desgraciadas víctimas.

Manifestó a seguida la satisfacción que experimentaba por no haberse turbado la paz a pesar de los acontecimientos y dificultades surgidas durante el año que acaba de terminar, y que tan hábilmente conviniere la opinión.

«El que hayan logrado atenuarse cuando novenceros todos los peligros, se debe—dijo—al buen deseo y constante afán de la diplomacia, y a la su penosa labor por el temor de las responsabilidades ante la Historia y la siempre creciente hostilidad de la conciencia universal hacia la solución violenta.»

Dedició luego frases de elogio a Francia por la prudencia y el tacto con que supo moverse entre las más opuestas aspiraciones y por haber contribuido, unas veces con su actitud y otras con sus consejos y gestiones, a que se consiguieran soluciones satisfactorias, cuando fué posible, y cuando no, soluciones suficientes para conjurar los peligros.

«Sobre todo—agregó—ha dado Francia, con otra polvorosa nación, un alto ejemplo alentar un precedente feo que se invocara en el sucesivo para arreglar jurídicamente todos los conflictos internacionales.»

«De ello—dijo al terminar—ha levantado acta la Humanidad, en beneficio de la justicia y de la paz, hacia cuyo logro y mantenimiento dirigiremos nuestros esfuerzos todos y por los que hacemos los más sinceros y fervientes votos.»

Contestó el presidente haciendo grandes elogios del Sr. León y Castillo y ensalzando la experiencia que ha sabido adquirir durante su larga carrera.

Francia ha de agradecerle—añadió—las halagadoras palabras que ha dedicado a su diplomacia por haber conjurado peligrosas eventualidades.

Las *ententes* que reclama la opinión pública, nada cuestan a la dignidad de los gobiernos y permiten mantener la paz mundial.

M. Fallières felicitó al terminar, al cuerpo diplomático por contribuir a tal obra de concordia.

A dicha recepción no concurrió el embajador de Italia con motivo del dolo que pesa sobre su país. Sin embargo, estuvo momentos después en el Eliseo, para cumplimentar a M. Fallières, pero carácter privado.—*Fabra.*

Cien millones para obras militares

Dice *El Globo*: «Cuando el Parlamento reanude sus tareas, se solicitará de él un crédito de dieciocho millones de pesetas (tres por año) para las nuevas construcciones militares que se proyectan en Madrid.»

«Dada la activa intervención del Rey en el asunto, pues de él partió la iniciativa, es indudable que el dicho crédito podrá ser un hecho en breve.»

«Después de este crédito vendrán escalonados otros para más edificaciones militares en provincias.»

«El presupuesto total de todas las obras que se consideran precisas en España se estima en más de cien millones de pesetas.»

«Además de los edificios proyectados de que ayer dimos cuenta (los que se proyecta construir en Madrid), se trata de construir tres casas militares de socorro y las prisiones militares anexas a un cuartel detrás de la Cárcel Modelo.»

Noticias de sociedad

En la elegante morada de los señores de Allendealazar se celebró anoche, a la misma hora que en el ministerio de Estado se verificaba el banquete en honor del cuerpo diplomático, una espléndida comida con que la distinguida esposa del ministro de Estado obsequió a las señoras de los representantes extranjeros.

A la mesa, que estaba adornada con el exquisito gusto y arte que siempre reina en la morada de los señores de Allendealazar, se sentaron la esposa del embajador de Inglaterra, lady de Bunsen; la del embajador de Alemania, condesa de Tattenbach; la del ministro del Uruguay, señora de Gradin; y Mad. de Lerzontaff, esposa del encargado de Negocios de Rusia.

También asistieron a la comida los marqueses de Aguilera de Campoo, los condes de la Motera, los marqueses de la Riva, el conde de Borna, el secretario del Rey, D. Ramón Torres, y D. Juan G. de Salazar, además de los hijos de los Sres. de Allendealazar.

Por encontrarse delicadas de salud no pudieron asistir la condesa de Welsersheimb, Mad. Wihle y la condesa de Tovar.

La señora de Osmá tampoco asistió a causa del rigoroso luto que viste.

Terminada la comida, se dispusieron a los salones de los señores de Allendealazar la condesa de Obendorff, la vizcondesa de la Panouse, y las señoras de Cassnova, La Fuente, Torre-Rivas y Vergara, esposas de diplomáticos extranjeros, y terminada la recepción del ministerio, fueron también los maridos de todas las señoras que allí se encontraban además del presidente del Consejo, los ministros de Gracia y Justicia y Fomento y varios diplomáticos españoles y extranjeros.

A las once y media se sirvió a los invitados un delicioso y exquisito té.

La brillante fiesta terminó después de las doce. La distinguida esposa del ministro de Estado, en unión de sus hijos, hizo con su acostumbrada amabilidad y cortesía, los honores de su casa.

—Además de las grandes fiestas que en este mes

se anuncian en el palacio de la marquesa de Montiel y en otra morada aristocrática, la marquesa de Squilache reanuda los acostumbrados banquetes de los miércoles y viernes.

En los primeros alternarán con las íntimas amistades de la marquesa personajes políticos y distinguidas personalidades de la sociedad aristocrática, y en los segundos dominarán embajadores, ministros y diplomáticos extranjeros y otros ilustres invitados.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Chacón y de la Cañada, hija de los marqueses de Navares, para el acaudalado propietario sevillano D. Juan Miró.

La boda se efectuará en la próxima primavera. En breve tendrá efecto en la iglesia de las Calatravas la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la orden militar de Calatrava al vicepresidente del Senado, barón del Castillo de Chile.

—El Sr. Moratín anoche, en el subapartamento de Madroña de Francia, acompañado de su distinguida familia.

Se propone regresar a Madrid el día 11 del corriente.

—Han llegado a Madrid, procedentes de París, la duquesa de Fernán Núñez y sus hijos los marqueses de la Mina.

EL BLOQUE Y COSTA

D. Joaquín Costa ha dirigido al director de *España Nueva*, que le consultaba acerca del bloque, la siguiente carta:

«Señor don Gustavo Vivero: Contesto su consulta del 27, con el humor que puede suponer en quien lleva un mes de cama, víctima de la ponzoñosa gripe, que me visita, con la peor intención, todos los inviernos.

Para no ser tildado de reaccionario, basta con no serlo. Eso que usted llama escrupulos, lo denominó yo remordimientos; los remordimientos que debieran sentir todos aquellos que no niegan su concurso ó que soportan en el poder a los que enterraron en las Antillas y Filipinas 150.000 españoles. Ese criterio hipotético de usted debe ser la norma de conducta que se imponga a su prudencia, a su honradez y a su civismo.

Fuera de esto, ninguna persona razonable ha podido dirigir un llamamiento a los jóvenes que sepan hablar en público, con exclusión de los demás. Sería demostrar que se tenía de las instituciones políticas, económicas y docentes del país el menguado concepto de Falipin, cuando, viendo pasar por la calle de Alcalá un regimiento de infantes con su música a la cabeza, exclamó, todo arrebatado: «¡Ay, mamá, qué bonito es esto!; pero, dime: los que no tocan, ¿para qué sirven?» Una agrupación, llámese Liga, partido ó como quiera, se compone de algo más que de flautines, de algo más que de oradores; aconsejo a usted que estudie en todo su admirable pormenor la composición y el funcionamiento de aquella Liga de Manchester, uno de los episodios más asombrosos de la historia económica del Reino Unido, y aun de todos los reinos de la tierra.

Allí verá, al lado y nivel de Cobden, figuras como la de Wilson, que en los siete años de épica propaganda no compuso un sólo discurso, pero organizó y presidió 1.361 mítines, haciendo sólo lo que sabía y que ningún otro habría hecho con igual eficacia que él. Por él y demás en su caso, tanto como por Cobden, Brigh, Willers, Gibson, Bowring, etc., se abrió la transformación económica y financiera que ilustra el nombre de Peel; el régimen marítimo y colonial antiguo fué destruido, se evitó la necesidad de una revolución, y, por encima de todo, los ingleses comen hoy el pan un tercio más barato que los españoles.

Ahora, si efectivamente se les llama a ustedes para el solo efecto de discursar, porque en la nueva empresa no hagan falta manos, como no la hicieron ayer para hundir a la nación, y resulta que usted no sabe discursar a chorro libre, ni quiere combatir esa su falta de aptitud constitucional a uso de Demóstenes, ni le satisface el método de don Benito, aceptable en tanto no se prodigue, se halla usted en el mismo caso que si el mágico don Segismundo, empresario del Real, pusiera empeño en contratar para tenor de ópera, «Señor Costa, no me alcanza la voz ni para gallos; no distingo una semifusa de un calderón; me ponen verde si no canto, ¿qué me hago? Muy sencillo, amigo mío: ponerse a gritar con toda la fuerza de sus pulmones: «¡Que cante don Segis!» El cual vale por toda una compañía. Y aun por varias.»

—¿Y si también me faltan los pulmones para gritar?

—¡Ahórquese!

Joaquín Costa.

Gran, 30 Diciembre 1908.

DE BARCELONA

Fiesta aragonesa.—Soldado arrollado por un tren.—Un incendio.—Otras noticias.

Barcelona 2. Han llegado en el rápido el alcalde de Zaragoza y el teniente alcalde Sr. Andares, recibidos en la estación el gobernador, el alcalde y varios concejales, el presidente y muchos socios del Círculo Aragones. Después de los saludos, una rondalla cantó la jota. El Sr. Paraiso se excusó de no poder asistir.

Mañana el Sr. Ossorio invitará a los zaragozanos a comer en el Tibidabo.

El soldado de caballería Blas Melo Castralle ha sido arrollado por un tren frente de los docks, habiendo sido llevado en grave estado al hospital Militar.

A las doce de la noche se declaró un incendio en una droguería de Pascho Steo, ardiendo la tienda.

Después de apagado el fuego ocurrió una explosión de gas, volviendo a reproducirse.

Han sido concedidas grandes cruces de Isabel la Católica al diputado provincial Sr. Sastre Sudó y a D. Alfonso Paig, y la encomienda, al arquitecto municipal Sr. Farqués.

Por la tarde se verificó un mitin para protestar contra la gestión del Sr. Ossorio, al cual asistió mucho público, reinando mucho orden.

La recepción que se celebró en el Círculo Aragones, resultó concurrencísima.—*Fabra.*

Los republicanos y los nacionalistas

Barcelona 2. En la última reunión que celebraron los repu-

blicanos y nacionalistas para tratar de la fusión de las izquierdas solidarias en un sólo partido, no se llegó a acuerdo alguno.

Los republicanos, que no quieren ingresar en las huestes del Sr. Lyrroux, han fracasado en sus trabajos de vigorizar la izquierda solidaria y lo mismo ocurre a los de la derecha.

La prensa solidaria continúa arremetiendo contra todos los elementos que votaron en contra de los presupuestos municipales.

La *Veü* ataca a las clases conservadoras que inspiran a *El Diario* y a *La Vanguardia*, diciendo que la campaña de estos periódicos perjudicará a Barcelona.

El alcalde de Zaragoza.—Banquete en el Gobierno civil

Barcelona 2. El alcalde y teniente alcalde de Zaragoza visitaron esta mañana el Ayuntamiento, siendo recibidos por el Sr. Bastardas, en cuya compañía estuvieron recorriendo el Salón de Clientes y dependencias del Municipio.

Fueron después a cumplimentar a varias autoridades.

Al medio día los obsequió el gobernador civil con un banquete que se celebró en el Tibidabo, y al cual asistieron el Sr. Bastardas y los concejales de este Ayuntamiento que estuvieron días há en Zaragoza.

Esta tarde, a las seis, reanudarán sus visitas a las autoridades, después de lo cual se les ofrecerá un té en el Centro aragones.

Sigue el buen tiempo.—*Fabra.*

Catalanistas absueltos

Barcelona 2 (4'10 t.) La Audiencia ha dictado sentencia absolutoria para varios miembros de la Sociedad catalanista *La Riba*, acusados de hacer la apología de delictos contra la patria.

El fiscal ha pedido que se entable recurso de casación.—*Mencheta.*

OBITUARIO DEL AÑO 1908

He aquí una lista, probablemente muy incompleta, sobre todo en lo referente al extranjero, de «notables» fallecidos durante el año que acaba de terminar:

SOBERANOS.—El Rey Carlos y el Príncipe heredero de Portugal, El Emperador y la Emperatriz de la China.

CLERO.—Cardenales Richard, Mathien, Leoty y Casañas. Obispo de Canarias, Padre Font.

NOBLEZA.—Condesa de Casa-Segovia. Condesa del Donado. Marquesa Viuda de Ayerbe. Marqués de Rainosa. Marqués de Ayerbe. Conde de Muntef. Marqués de las Cuevas del Becerro. Condesa de Albiz. Conde de Fuente el Salto. Sra. Viuda de Bermudez de Castro. Marqués de Retortillo. Conde de Pallares. Marquesa de Montegudo. Conde de Palma del Río. Marqués de Távora.

POLÍTICA, DIPLOMACIA, ADMINISTRACIÓN, ETC.—Sr. Liavera, Cobo de Guzmán, Quiroga Ballesteros, González de la Peña, Conde de Tornelli, Delgado, Campbell Bannerman, Conde de Liniers, Bushell, Marqués de la Vega de Armijo, Cleveland, Gamburg, Marqués de Rudini, Mohammed Torres, Sanchez Bastillo, Salmeron, Ba-Amema, Perrojo, Estrada Palma, Viesoa, Sagasta (D. Pedro), conde de Muraviev y Udarra (P.).

MILICIA.—Generales Conde de Andino, O'Lawlor, Agullar, Alameda, Borrero, Topete, Capdepon, Sir Reuters Buller, Palacios, Muñoz Vargas y Andía, Coronel Elías.

MUNDO FINANCIERO, ETC.—Sres. Moreno de Mora, Marqués de Aldama, Eugenio Pereira, Udaeta, Marqués de Oliva, Perrone, Santamaría, Jimenez (D. F. de Paula), Garvey, Arana y Marqués de Lúque.

LITERATURA Y ARTES.—Escritores: Carron Enriquez, Edmundo de Amicis, Fastenrath, Ludovic Halevy, Francisco Coppée, Emmanuel Arène, Hardouin, Félix Limendoux, Victoriano Sardou y José Nogales.—Pintores: Nin y Tadó y Martín Rico.—Escultores: José Aloverro y Sansó.—Músicos: Tomás Lestah, Federico Chueca, Sarasate y Gevaert.—Actores: Bonifacio Pinedo.

CIENCIAS, INGENIERÍA, ETC.—D. Cesáreo Fernández Duro. Doctores Moreno Zanoudo, San Martín y Vidal. Ingenieros D. Pedro Ribera, D. José Gujuelmo y D. Manuel Estibans.

OPOSICIONES A TELEGRAFOS

Por real orden que publica la *Gaceta* de hoy, se convocan a oposiciones para dar ingreso en la Escuela de Telegrafos, por orden de censura, en la categoría de oficiales quintos con 1.500 pesetas, a tantos candidatos aprobados en ella como vacantes haya al terminar la aprobación de los tres grupos.

Los candidatos admitidos en la Escuela estudiarán en ella durante tres meses las materias previstas en el artículo 10 del reglamento orgánico del cuerpo.

Para tomar parte en la convocatoria se admitirán solicitudes hasta el día 20 de Enero actual.

Los solicitantes han de ser españoles, sin tacha legal ni impedimento físico, y haber cumplido quince años, sin exceder de veintiséis el día último del año actual.

Para juzgar los exámenes del primero y segundo grupos nombrará el director general de Correos y Telégrafos los Tribunales que considere necesarios, a fin de que se verifiquen en Madrid, Zaragoza, Barcelona, León, Valencia y Sevilla; debiendo los opositores acreditar en sus instancias el punto en que deseen acreditar su aptitud en estos grupos. Los que no lo prescisen, serán incluidos en la relación de los de Madrid.

Cada candidato satisfará 10 pesetas por derecho de examen, presentando al presidente del Tribunal haber abonado en Secretaría la papeleta que justifique la oposición.

La oposición versará sobre las materias de que trata el artículo 3.º del reglamento orgánico, consistiendo en tres grupos en la forma y modo determinados en el real orden de 1.º de Mayo de 1908, y as hará con arreglo al programa que se inserta en la *Gaceta* de hoy.

Los grupos de asignaturas serán: Primero. 1. Castellano: Escritura al dictado y análisis gramatical.—2. Francés: Lectura y versión al castellano.—3. Geografía. Segundo. 1. Elementos de Aritmética.—2. Elementos de Álgebra.—3. Elementos de Geometría. Tercero. 1. Nociones de Física.—2. Nociones de Química.

Todos estos exámenes serán escritos y orales, esencialmente prácticos.

El resultado de los exámenes, excepto los del tercer grupo, se publicará diariamente por el tri-

bunal respectivo, consignándose la calificación que el candidato hubiere merecido.

Los presidentes de los tribunales darán cuenta a esta Dirección General del resultado de los ejercicios, enviando diariamente a la misma el acta correspondiente y ateniéndose a lo dispuesto en el art. 247 del reglamento de servicio, en cuanto se refiere a las calificaciones.

Los examinadores podrán hacer preguntas sobre las materias a que se refiera el tema sacado en suertes por el examinando hasta conseguir el convencimiento de la justicia con que dan la nota que suscriben.

La Dirección General formará con estos datos la relación, por orden de calificación, de los que han de pasar a la Escuela.

La catástrofe de Italia

Visitando las ciudades en ruinas

Estados de la catástrofe.—El duque de Aosta en peligro.—Ciudades asoladas por el desastre

Roma 2. Todos los que han visitado la zona asolada por los terremotos, convienen en afirmar que nunca se había registrado en Italia una desgracia de tan enormes consecuencias.

En la heta comba del año 1783, Mesina sufrió como ahora pereciendo entre sus ruinas 40.000 habitantes. Esta cifra se ha triplicado esta vez, y se establece una proporción prudencial para el número de heridos, se ve que la cantidad de víctimas es verdaderamente atroz, no habiéndose registrado de muchos años a esta parte en la historia de la humanidad una catástrofe tan horrosa.

Además de Reggio, otra de las poblaciones que han sido más castigadas ha sido Palmi, que de sus 11.000 habitantes escasamente 1.500 han sobrevivido al desastre.

El duque de Aosta ha visitado hoy sus ruinas, y al recorrer las calles estuvo a punto de ser víctima de un accidente, pues al pasar por cerca de una casa desmantelada, uno de los muros exterior, que se hallaba completamente agrietado, pero que aún se sostenía en pie, se desplomó en el momento que pasaba la comitiva, y gracias a la natural precaución de circular por los centros de las calles, en que continuamente se presenta ante el viajante el mismo riesgo, se evitó que el duque y sus acompañantes sufrieran las consecuencias del derrumbamiento.

El duque de Aosta, después de distribuir algunos socorros en metálico entre los supervivientes, marchó a Sminara, otro de los pueblos más duramente castigados por la catástrofe y que está convertido en un enorme montón de ruinas.

La colina sobre la que estaba edificada Seminario aparece erizada por enormes grietas.

Toda la campiña está arrasada, habiendo desaparecido toda clase de vegetación.

La prensa italiana, casi unánime, apunta la idea de retraer la vida en la zona devastada, en la cual con aserradores frecuentemente se están repitiendo a través de los siglos castillos góticos.

Noticias de Mesina y Reggio

Los marineros rusos.—Los reyes de Italia.—Felicitación del rey a los marineros.—La escuadra yanqui a Mesina.

Nápoles 2. Ya se van conociendo detalles de la horrible catástrofe.

Al sentirse en Mesina las primeras sacudidas sísmicas, los primeros barcos que acudieron a prestar auxilio a la ciudad fueron los de la escuadra rusa que se encontraban en Siracusa.

Tan luego como los valientes marineros rusos llegaron al puerto y se percataron de la grandiosidad del desastre y de la urgencia que requerían los auxilios, desembarcaron parte de sus tripulaciones en la ciudad y corrieron a salvar a los habitantes en los momentos en que la llama completaban el efecto devastador de la naturaleza.

Los marineros rusos han salvado a muchas personas que hubieran parecido víctimas del fuego.

En los trabajos de descombro se han comportado también de un modo digno de los mayores encomios, y son muchos los supervivientes que a ellos les deben la vida.

La conducta de los reyes de Italia ha sido también heróica.

La reina Elena, al llegar a Mesina y después de recorrer la ciudad, volvió a bordo del acorazado *Vittorio Emmanuele*, donde con un celo infatigable dirigió en persona la instalación de los heridos a bordo del acorazado.

El rey Víctor Manuel, después de su visita a Reggio, regresó a Mesina, y en cuanto llegó a dicha ciudad fué a visitar los barcos de la escuadra rusa para testimoniar personalmente a sus oficiales y tripulantes su admiración por el arrojo, la sangre fría y heroísmo demostrados en tan luctuosas circunstancias.

El rey subió a bordo del barco almirante *Ozavich* y se arrojó en brazos del almirante, a quien estrechó afectivamente contra su pecho. Después saludó a todos los oficiales que se hallaban en el barco, estrechándolos calorosamente las manos, así como también a cuantos marineros se hallaban a su alrededor.

A las diez de la mañana ha llegado a esta ciudad el embajador de los Estados Unidos en Roma.

Interrogado acerca del motivo de su repentino viaje, ha manifestado el distinguido diplomático que ha recibido despachos del gobierno de Washington ordenándole que salga al encuentro de la escuadra norteamericana del Pacífico, que manda el almirante Evans, y que se dirige a Europa en su viaje alrededor del mundo, para comunicarle al jefe de la flota, en nombre del gobierno, que se dirige en seguida al puerto de Mesina para prestar a las víctimas de la catástrofe los debidos auxilios.

Reorganizando los servicios

Roma 1.º El Sr. Orlando, ministro de Justicia, telegráfico desde Mesina al Sr. Giolitti que se van reorganizando los servicios; a pesar de la lluvia, se van sacando heridos de entre sus ruinas. Más de la mitad de la población ha sido aspitada por los escombros.

Han muerto cuatro diputados por Mesina.

El rey ha vuelto a desembarcar en Mesina, visitando a los heridos y recorriendo las aldeas de la costa.

Autoridades destituidas

Nápoles 2. El rey ha destituido al alcalde de Mesina y al ingeniero jefe de la provincia porque en los momentos de la catástrofe demostraron incapacidad para tomar las medidas necesarias para organizar el salvamento de los supervivientes.

Continúan los salvamentos

Palermo 2. Continúan los salvamentos en Mesina.

El mar estado del mar impidió ayer a los reyes desembarcar en Reggio y otros pueblos cercanos.

La topografía del estrecho

Londres 2. El comandante de la escuadra británica del Me-

dierráneo ha telegrafiado al Almirantazgo diciéndole que no ha cambiado la topografía del estrecho de Mesina.

Socorros para las víctimas

Suscripciones en Alemania. En casi todas las ciudades de Alemania se están haciendo suscripciones para aliviar la aflicción en las víctimas de los terremotos de Calabria y Sicilia.

En esta capital se ha constituido un Comité central de auxilios, bajo el patronato de la Emperatriz. El burgomestre de la ciudad ha manifestado que en la próxima sesión que celebre el Consejo municipal propondrá que se vote un socorro de 50.000 marcos.

La Cámara de Comercio de Francfort ha remitido a Roma 20.000 marcos.

El Senado de Hamburgo ha votado también la cantidad de 20.000 marcos y la Compañía de Navegación ha ofrecido transportar gratuitamente en sus barcos cuantos objetos se consignen a los puertos de Sicilia para el auxilio de los damnificados.

Se organizan los socorros.

Roma 2. El rey ha telegrafiado al presidente del Consejo diciéndole que los socorros han quedado bien organizados en Mesina y Reggio y que van dirigiéndose los incendios en la primera de dichas ciudades.

Se cuidan sismos.

Argel 1.º. Esta noche, en varios barrios de la ciudad, se notaron sacudidas sismicas, que duraron tres minutos. Las líneas telegráficas se resquebrajaron.

Personal de Gobernación

Con motivo de la modificación de las plantillas de plazas dependientes de Gobernación que se introducen en el nuevo presupuesto de este ministerio, se ha acordado la siguiente combinación de personal:

Jefes de Administración: Secretario del gobierno de la provincia de Barcelona a D. José Díez y Más, que era jefe de Administración de tercera clase de este ministerio. Jefe de tercera en el ministerio a D. José Díaz de la Pedraja, que lo es de cuarta en el mismo. Secretario del gobierno de Málaga, jefe de Administración de cuarta clase, a D. José Cánovas Vallejo. Jefe de Granada, ídem ídem, a D. Jerónimo Montilla y Arán. Jefe de Valencia, ídem ídem, a D. Serafín Cauo Urquiza. Jefe de Canarias, ídem ídem, a D. Manuel Luengo y Prieto. Jefe de Sevilla, ídem ídem, a D. Luis González de Jangulón. Jefe de Coruña, ídem ídem, a D. Alejandro Bala Granados. Jefe de Cádiz, ídem ídem, a D. Pascual Gil Sánchez. Jefe de Orense, ídem ídem, a D. Adolfo Torres.

Jefes de Negocios: Secretario del gobierno de Murcia, jefe de negociado de primera, D. Rafael Pérez Alcaide. Jefe de Baleares a D. Francisco Portela de la Cueva. Jefe de Alicante a D. Isidoro Villanueva Díez. Jefe de Vizcaya a D. Miguel Millán de Pralgo. Jefe de Zaragoza a D. Angel del Palacio Simó. Jefe de Asturias a D. Antonio Hidalgo y Gutiérrez de Caviedes. Jefe de Vizcaya a D. Arturo López Llorens. Jefe de Madrid a D. Leonardo de Aranguren y Bonet. Jefe de Valladolid a D. Fernando Casado Andriani. Jefe de ministerio a don Juan de Dios Requero y Noguera. Jefe de negociado de segunda clase de Toledo a D. Ricardo Luis Parroño. Jefe de Gerona a D. Salvador Alvarez de Sotomayor. Jefe de Huelva a D. Ricardo Guzmán y Galtier. Jefe de Guipúzcoa a D. Tirso Alonso y Alonso. Jefe de ministerio a D. Eduardo Nadeja Barrera. Jefe de Santander a D. Agustín de Torres Cárdenas. Jefe de Oviedo a D. Antonio López Quintanilla. Jefe de negociado de segunda clase, delegado especial del gobierno de Las Palmas, a D. Gerardo Gavilanes Bonhiver. Jefe de Barcelona a D. Francisco Caballero Vilcillo. Jefe de Almería a D. Sinfoniano Ballón Pita. Jefe de ministerio a D. Ubaldo de Rivas Cano. Jefe de Orense a D. Guillermo Raballo Barcedones. Jefe de tercera clase en Castellón a don Antonio Jiménez y Martínez de Goñi. Jefe de Palencia a D. Esteban de Vargas García. Jefe de ministerio a D. Ramiro Alonso Bayón. Jefe de Lugo a D. Francisco Contreras Martín.

Oficiales de Administración: Oficial de primera clase de Barcelona a D. Ernesto Bonat y Martínez. Jefe de Canarias a D. Juan Cipriano Domínguez. Jefe de ministerio a D. Cipriano Fernández de Angulo. Jefe de Murcia a D. Juan López Pelegrín y Balsa. Jefe de Baleares a don Florentino Esteban Herrero. Jefe de Valladolid a D. Rafael Alan de Rivera. Jefe de ministerio a D. Joaquín Sastrón de la Torre. Jefe de Alicante a D. Francisco Toledo Torrealba. Jefe de Madrid a D. Modesto Ojas de Cabo. Jefe de Oviedo a D. Juan del Castillo Zapatero. Jefe de Vizcaya a D. Melquíades Fernández Carriles. Jefe de Coruña, de segunda clase, a D. Juan Ovejero Fornoso. Jefe de Valencia a Francisco I. Pascotes. Jefe de ministerio a D. Gaspar Castillo López. Jefe de Orense a D. Francisco Echate. Jefe de Sevilla a D. Juan Conde Martínez. Jefe de ministerio a D. Ignacio Barroso Herrera.

Idem de Huelva a D. Octavio Arcimís Mora. Idem de Gerona a D. Liborio Perrino Morera. Idem en el ministerio a D. Benito Hermida Lozada. Idem de Santander a D. Santiago Jimeno Arqueolustain. Idem de Baleares, secretario de la Delegación del Gobierno en Méjico, a D. Nicolás Basabe Cortes. Idem en el ministerio a D. Juan Donoso Cortés. Idem ídem, a D. Enrique Rubio Rivas. Idem de Málaga a D. José María Armendáriz y Ortiz. Idem de Baleares a D. Gabriel Más y Guasp. Idem de Guipúzcoa a D. Cayetano Sáenz de Miera. Idem de Granada a D. Joaquín Delgado Forga. Idem de Canarias, secretario de la Delegación del Gobierno en Gran Canaria, a D. Ramón Cascarosa y Brenas.

Idem de Almería a D. Darío López de Calle. Idem en el ministerio a D. Agustín Rodríguez Martínez. Idem de Cádiz a D. Francisco Ripa Casans. Idem en el ministerio, de tercera clase, a D. Alonso Barrueta Márquez. Idem de Baleares a don Vicente León Saiz Camacho. Idem de Alava a D. Pedro Rodríguez de Lamasa. Idem en el ministerio a D. Isidro Mellado. Idem de Oviedo a don Serafín Mesa y Moreno. Idem en el ministerio a D. Fernando Soto y Angulo. Idem ídem, a D. Ricardo J. Catalinué. Idem de Alicante a D. José María Méndez Rodríguez. Idem en el ministerio a D. Antonio Guayana. Idem de Madrid a D. Segundo Ramírez. Idem de Málaga a D. Manuel Rebollo. Idem en el ministerio a D. Plácido López. Idem de Valencia a D. Pedro Villaverde. Idem de Navarra a D. Mariano Martínez Paños. Idem de Murcia a D. Narciso Clemente. Idem de Coruña a D. Antonio Luego. Idem de León a P. José María Muñoz. Idem de Zaragoza a D. Emilio Dues. Idem de Córdoba a D. Rafael Rosa. Idem de Valladolid a D. Alberto Martínez. Idem de Granada a D. Joaquín Castañón. Idem de Burgos a D. Justo Marco. Idem de Cádiz a D. Luis Serrate. Idem de Toledo a D. Juan Laynón. Idem de Huelva a D. Santiago Romero. Idem de Llerda a D. Angel de la Bastida. Idem de Llerda a D. Rafael Yáñez.

Peritos: Inspector especial de Barcelona a don Luis de Vela. Idem ídem, a D. Félix Morales. Idem ídem, a D. Ramón Carbonell. Comisario en Madrid a D. Emilio Casal de Lis. Inspector jefe de D. Antonio Pérez López. Inspector jefe de Barcelona a D. Heliodoro Zaldivar. Inspector jefe de Madrid a D. Ramón Fernández Luna. Idem ídem, a D. Antonio Pérez del Villar. Inspector jefe de Barcelona a D. José Cortijo. Inspector de primera en Madrid a D. Adolfo Miguel Pérez. Inspector de primera en el campo de Gibraltar a D. Quintín Ocas. Inspector de primera en Madrid a don Francisco Villalta. Inspector de primera en Barcelona a D. Ramón Pineda. Inspector de primera en Madrid a D. Santiago Román Prieto. Idem de primera en Sevilla, a D. Carlos de Castro Rodríguez. Idem inspector de primera en Barcelona a D. Felipe Albricó. Idem de primera en Málaga a D. Desiderio Ofit Ochoa. Idem de primera en Barcelona a D. Ramón Olvera. Idem de segunda de Murcia a D. Miguel Caballero. Idem de segunda en Burgos a D. Ricardo Castro. Idem de segunda en Alicante a D. Esteban Valde. Idem de segunda en Toledo a D. Melitón Moralada. Idem de segunda en Almería a D. Augusto Balaña. Secretario de sección en Barcelona a D. Benito Camilo. Idem ídem, a D. José Ripoll Fanol. Inspector de segunda en Pontevedra a don Nicolás Fernández Torres. Idem de segunda en Córdoba a D. Ramón Molina. Idem de segunda en Canarias a D. Eduardo Sidano. Secretario de sección en Barcelona a D. Manuel Izard. Inspector de segunda en Santander a D. Fernando Alcá. Idem de segunda en Valladolid a D. César González de Lara. Inspector de segunda en Guipúzcoa a D. José López Castro. Idem de segunda en Murcia a D. Caledonio Altsch. Idem de segunda en Zaragoza a D. Agapito Fernández. Secretario de Comisaría en Madrid a D. Juan Huerta Urrutia. Idem ídem, a D. Joaquín María Peñjo Taboada. Inspector de segunda en Tarragona a D. Salvador Más Batalla.

VIDA TEATRAL

Madrid. ESPAÑOL.—Ha sido leída la nueva obra de don Manuel Linares Rivas, El caballero Lobo. Para dar lugar a su estreno, Casarico Paesencia prolongará la temporada que iba a terminar el día de Reyes.

Los personajes de esta obra son animales como los del Chateleur, de Rastand, obra de la cual dimos hace días noticia a nuestros lectores. LARA.—Ha entrado a formar parte de la compañía de este teatro, doña Anunciación Chevarría, primera actriz que fué del teatro Español cuando actuó la compañía dirigida por Paço Fuentes.

Se ensaya para estrenarse en breve la nueva comedia en dos actos de Jacinto Benavente, Por las nubes, de la cual se hacen grandes elogios.

APOLLO.—Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en este teatro la nueva representación de la zarzuela cómica en cinco actos y un prólogo, titulada Las mil maravillas.

Por la noche, en la primera sesión, que dará principio a las ocho y tres cuartos, Los tribunas; segunda, a las diez, El árbol de Betsalel; tercera, a las once y media, El pobre Valbuena.

Las localidades pueden solicitarse en contaduría a las horas de costumbre.

PRICH.—Mañana se darán dos funciones: a las cuatro y media de la tarde y en vista del gran éxito obtenido se pondrá en escena la ópera más espléndida opereta Los saltimbanquis y a las nueve de la noche la popular zarzuela Curo Vargas.

Provincias. ALICANTE.—Con gran éxito sigue actuando en el teatro Nuevo la compañía de zarzuela que dirige el aplaudido primer actor Paço Guillén y el maestro Ricardo Ians, y en la que figuran las tipas señoritas Sánchez-Bell, Carrazas, Torres, Poir y Wieden, la característica señora Ripollés y los actores Srías, Guillén, Albeich, Ramírez, Albu, Giménez y Llorens.

Prepáranse los estrenos de La república de amor, Kitha y Pohn, Toros en Aranjuez y ¡Si las mujeres mandasen!

BILBAO.—En el teatro de Olimpia se ha estrenado la obra, en un acto, La tipie de al lado, original del distinguido escritor D. Manuel Arana Castellanós.

Este fué muy aplaudido, saliendo a escena varias veces.

ZARAGOZA.—En el teatro Principal está realizando brillante campaña artística la compañía de zarzuela y ópera española de Pablo López.

Los saltimbanquis y La vida alegre han sido las obras más salientes de la temporada y las que más aplausos han proporcionado a sus intérpretes, principalmente a las señoras Benorri y Ferrer, y Sres. Bizares, García Soler y Banquillo.

También han sido aplaudidísimos en El trovador Bizares y la simpática tipie Soñá Pañacos.

En Pignatelli actúa una compañía de variedades, de la que forma parte el notable transformista Rafael Arcos, que es muy ovacionado por el público en cuantas obras interpreta.

El Banco de España en Marruecos

Después de los estudios que sobre el terreno había hecho una comisión del Banco de España, se ha establecido una agencia del mismo en Tánger, la cual mañana abrirá su despacho al público.

Para operar en ella han sido nombrados: director de la agencia, D. Ricardo Malgarejo, é interventor, D. Emilio Sanz, y el personal subalterno necesario.

Se ha provisto a dicha agencia de la cantidad necesaria de moneda española y de billetes del Banco para las operaciones que ha de realizar.

De otros periódicos

Monopolios y gremios políticos. España Nueva, analizando el balance político del año 1908, dice lo siguiente:

«Entra la pobre nación española en este año de 1909 más decaída y esquilimada que estuvo nunca. Para ella, para su mejoramiento, como si no hubiera existido el 1908. Todo lo malo continúa intangible; todo lo dañino sigue en pie. Pero sobre los males que padecía se amontonan otros, y han crecido, desbordándose del vaso de la contumacia hipocrita, los apetitos y concupiscencias de los paulellos políticos que alternan en el reparto de las últimas migajas de pan que quedan a la doliente España.

«Los monopolios, atribuidos en las dos banderías de turno, siguen devorando la pecunia de todos. No hay medio de ponerles cortapisa ni de librar al país de sus poderosos tentáculos. Tienen padrinos y valedores en todas partes, y siguen repartiéndose el condonamiento de la nación con los señores fundados de levita ó de alpargata. Las Cortes han votado centenares de leyes; pero, en su infameo tejido y destajar, nada bueno nos dejan.

«Únicamente se darán por satisfechos las Compañías subvencionadas, los monopolios vigorizados, el parasitismo burocrático a que se dió tan vigoroso impulso en 1908. La nación sólo va que paga 1.500 millones y que todo va de mal en peor, sin que mejore ningún servicio, se ataje ningún mal ni se ponga coto a nada de lo que empobrece y despublia a España.

«¿Qué puede esperarse? ¿en qué podemos confiar? Los dos gremios que se reparten los beneficios de la gobernación del país son exactamente iguales. La política maurista no se diferencia en épocas de la liberal. En lo económico, una y otra han arruinado a la nación. En lo concienetista el clericalismo, la han hecho feo imagen de la república jesuitica del Paraguay. Y lo mismo liberales que conservadores han dado ocasión al secundo.

«Si éstos tienen la Hispano-Africana, los azúcares, los postes telegráficos, el negocio de la escuadra, aquéllos tienen lo del tarcero depósito, lo de los solares de la calle de Atocha, lo de las famosas transferencias de crédito... Por algo se separó Urziz del partido conservador, fundándose en las mismas razones de moralidad que el apartaron del liberal.

«Los liberales y el bloque. También El Mundo publica unos balances de la situación política en 1908, y refiriéndose a la propaganda del bloque, dice:

«El bloque es una especie de pacto de silencio entre las espesas pestañas. Sus delgados labios parecían, por su contracción habitual ó por una especie de estremecimiento casi imperceptible, tener obligación de permanecer cerrados para no hacer traición a pensamientos que no debían revelar. En una palabra, no se podía observar la fisonomía de M. Mazerolle sin que ocurriera la idea de que debía aquejarle alguna enfermedad misteriosa ó ser presa de un pesar profundo, tal vez del remordimiento. En consecuencia de esto, aquel hombre, en el cual se reconocían ciertos rasgos de su inteligencia y vigor primitivos, se había vuelto inquieto y temeroso.

«El rico propietario de Saulnes entró con aire turbado en el reducido aposento de la baronesa; se sentó en el borde de una silla, y balbuceó algunas frases dando gracias por las atenciones usadas con sus hijos, a las que la baronesa contestó con una fría sonrisa. Anunció su próxima partida, y dijo que era para él una gran satisfacción pensar que Roberto y María iban a pasar agradablemente dos meses en Lorena, que el aire de París era funesto para los niños, y que debería lo menos una vez al año sacar a sus hijos al campo. Al expresarse de este modo, miraba de reojo a la señora de Saulnes, y parecía que no esperaba de ella más que una palabra para hacerle una proposición y expresarle un deseo que no se atrevía a formular sin una demostración que le alentara. La baronesa no quiso darse por entendida.

«Viéndose rechazado por este camino, guardó silencio por un instante y luego abordó otra cuestión. Habló del fructífero empleo de su dinero, de la posibilidad de doblar su capital confiándolo a un hombre experimentado que supiera colocarlo con muy ventajosas condiciones. Al desarrollar este pensamiento, miraba

de nuevo a la baronesa, como si hubiera querido decirle: Ese hombre soy yo; tened confianza en mí. He hecho mi fortuna, también haré la vuestra.

«A esta nueva insinuación, la señora de Saulnes permaneció igualmente impasible. «No dudaba—dijo—que se pudieran realizar en el comercio beneficios considerables, pero era necesario para ello tener una aptitud particular que no poseo todo el mundo. Ninguna de las personas de mi familia—añadió—ha tenido el instinto de la especulación ni ha pensado en atesorar.

«En cuanto al dinero que poseía, todos han sabido muy bien gastarlo ó perderlo.

«Al oír estas palabras, M. Mazerolle se levantó súbitamente, saludó respetuoso y salió. En la antecámara encontró a Francisca que quitaba el polvo con cuidado de una vieja baqueta y de dos sillitas viejas también. Le puso en la mano tres liras dándole con enternecido acento: «Resibid esta pequeña muestra de reconocimiento por los cuidados que habéis dispensado a mis hijos.» Al grito de sorpresa y gratitud que escapó de los labios de la buena lorenesa, se sonrió, lo que no había podido hacer ni una sola vez mientras duró la visita a la señora de Saulnes.

«Después de la salida de M. Mazerolle, la baronesa permaneció algunos momentos sentada en un sillón, con el frente apoyado en la mano, reflexionando sobre las indicaciones que había comprendido perfectamente.

«Llevar a sus hijos lejos de su reducida vivienda y de la pesada atmósfera de París, proporcionándoles algunas semanas de vacaciones pasadas al aire libre, en su bello país de Lorena; verlos recrear al aspecto de los campos y los bosques, era ciertamente una perspectiva ante la que no podía permanecer insensible su

«Moret, aunque otra cosa se haya dicho, leja de desear el poder en estos momentos ni en otros inmediatos, le vería con verdadero pánico.

«En una temporada, relativamente larga, podría dormir tranquilo, sin que el temor le asalte, por que sus mayores ensueños, los directores del bloque, que se encargan de alzarle el poder a medida que celebran nuevos mítines y dan al traste en algunas provincias con la organización que en las mismas tanta el partido liberal.

«Los elementos viriles de este partido, en algunas provincias, se han negado resueltamente a fraternizar con los republicanos y con otros elementos dispersos que con pretexto de formar el bloque pretenden desmoronar las fortalezas de las fuerzas liberales monárquicas, que estaban organizadas y en disposición de acudir al combate.

«Málaga, Sevilla, Jón, Córdoba, Valencia, Alicante y otras provincias, a más de todas las de Galicia y Cataluña, se han negado a formar parte del bloque de las Izquierdas. En todas esas provincias cada partido conserva su organización propia con independencia de los demás.

«¿Esto qué significa? «Significa que el país no siente la necesidad de que el bloque se forme. Que éste no tiene ni tendrá la necesaria consistencia, porque los elementos heterogéneos y las diversas fuerzas que habían de concurrir a su formación no sienten los entusiasmos necesarios para ir a una conjunción, sin más finalidad que la de satisfacer mañana las aspiraciones de los que patrocinan el bloque, que lancha denodadamente por su formación.

«Para éstos es ya cuestión vital la formación del bloque; por eso, ante la resistencia de algunas provincias a secundarlas, repitan sus trabajos y proyecciones en las ya explotadas, reproduciendo amplemente los discursos de los mítines, muchos de ellos impresos antes de pronunciados.

«En el partido liberal hay dos facciones, una, la de sería y numerosa, que acata respetuosamente la pública protesta las declaraciones del jefe, pero que opuesta a los mítines y a la formación del bloque, y otra, menos numerosa, que acogió con fruición la idea del bloque, pero que ya va contemplando su error y ha perdido todo entusiasmo.

«No ha sido el bloque accediendo a las reiteradas instancias de los intelectuales, por complacencia ó por falta de energías para oponerse a él.

«No pueden retroceder en el camino emprendido, aunque ven el final que les aguarda, porque ocurre lo que a los malos oradores cuando tienen la torpeza de hablar ante un auditorio selecto y numeroso, que aunque se aprehenda de que están en la hipérbole del público, siguen disparando más y más, por no encontrar el momento oportuno de callarse.»

PROYECTOS DE CORREOS

Como resultado de las gestiones emprendidas cerca del ministerio de la Gobernación por el delegado de Industria y Comercio de la provincia de Barcelona, se ha dictado la siguiente resolución:

«Por remediar las deficiencias de que se sirve vuestro distrito cuenta en su atenta comunicación fecha 9 del corriente, prepara este ministerio un vasto plan de reorganización de los servicios actuales de Correos y de implantación de los que, surtidados ya en el extranjero, no han sido todavía establecidos en España, y con ese plan, que está dando origen a la mejor acogida en la opinión y en las Cortes, se resolverá el problema de la entrega rápida de la correspondencia en esa capital mediante cinco distribuciones diarias combinadas con las llegadas de los correos.

«De real orden, etc.—J de La Cierva.»

EL FRIO EN EUROPA

La temperatura es rigurosísima en Alemania, Austria, Bélgica, Inglaterra, Suiza, Francia y Norte de Italia.

Los ríos se helan a ténipanos y se hielan los estanques y los arroyos.

Hace muchos años que no se conoció un frío tan terrible.

El termómetro desciende de un modo alarmante. En París el número de muertos por congestión ha sido en esta semana muy considerable.

Ha habido días de morir, por dicha causa, docenas de personas.

Ayer murieron ocho. Francia está cubierta de nieve.

Las nevadas de estos días han hecho terrible la situación de las clases obreras.

Han sido suspendidos los trabajos al aire libre. Las obras de construcción y las reformas urbanas están paralizadas, y muchos miles de hombres carecen de trabajo y, por lo tanto, de pan.

Lo que ocurre en París no es nada si se le compara con lo que sucede en otras grandes ciudades de Europa.

A cada momento se reciben telegramas dando cuenta de que han perecido helados caminantes y familias obreras.

En los bosques de la alta Alemania se han intensificado el frío, que los leñadores perciben al dirigirse a las cortas.

Atribúyese la crueldad y rigor de este invierno

a la convulsión experimentada por la tierra y que ha ocasionado el tremendo cataclismo de Italia.

Las lluvias torrenciales que caen estos días sobre las desoladas comarcas de Calabria y Sicilia, son consecuencia, según los meteorólogos, de los terremotos y golpes de mar. Y según parece, el intenso frío que se siente en casi toda Europa, no tiene otro origen.

En Rusia, según despachos de San Petersburgo, hace un frío propio del Polo.

No recuerdan los rusos haber sufrido un invierno más terrible desde hace muchos años.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Recepción en el palacio de Ajuda

Lisboa 1.º. Hoy se ha verificado una recepción en el palacio de Ajuda, a la cual concurrieron numerosos elementos oficiales, civiles y militares. Las reinas no asistieron.

El primero de año en Casablanca.

Zánger 2.º. El general D'Amade recibió ayer en Casablanca a las consules y oficiales.

También estuvieron a cumplimentarle todos los jefes indígenas. Ostantaba el general la condecoración española del Mérito Militar.

PROVINCIAS

Mitín del bloque en Avila

Avila 2.º. En el teatro Principal se ha celebrado un mitín liberal para la propaganda del bloque.

Presidió el acto el Sr. Castillo Soriano, é hicieron uso de la palabra, además de los oradores que llegaron de Madrid, Sres. Vicenti, Menéndez Palmarés, Perras, Buzfez de Lugo y Morote (D. José), el diputado provincial Sr. Sahagún, el director de El Heraldo Mercantil, Sr. Velasco, el catedrático del Instituto, Sr. Vaquero, y los Sres. Barnes, Jiménez, Tuñón y otros varios.

Todos los oradores en sus discursos abogaron por la unión de los partidos de las Izquierdas, afirmando que de ésta ha de salir el resurgimiento de España.

Al mitín asistió numerosa concurrencia, entre los que se veían muchas señoras.

Naufragio de un buque

Palma de Mallorca 1.º. El velero Río de Piedra se ha perdido totalmente.

Ignorase la suerte corrida por la tripulación. Solo han sido recogidos hasta ahora los casacaños del patrón y un marinero.

El Sr. Moret a Biarritz.—Los papeteros de Tolosa y el desastre dominical. San Sebastián 2.º.

En el subexpreso han pasado por este capital, con dirección a Biarritz, el Sr. Moret y su familia. Les aguardaban en la estación varios amigos, que les saludaron, acompañándoles hasta Biarritz el barón de la Torre.

El gobernador ha convocado a una reunión a los fabricantes de papel de Tolosa para exponerles la necesidad de que cumplan la ley del descaño dominical.

La huelga del Ferrol

El Ferrol 2.º. Ha quedado resuelta la huelga de albañiles y peones, concediéndoles los patronos la jornada de ocho horas y el real de aumento que solicitaban.

Creación del Ebro

Tortosa 2.º. Sigue creciendo el Ebro, inundando los huertos bajos.

Los solidarios prosiguen su propaganda por los pueblos de esta comarca. Menducan los robos en esta localidad y en el campo.

NOTICIAS

Presidido por el ministro de la Gobernación se ha reunido el Consejo superior de protección a la infancia, asistiendo los señores Ojeda de Madrid-Alcalá, gobernador civil y otros consejeros, leyendo el Sr. Tolosa Latour la relación de trabajos de construcción de Junta contra la mendicidad y la vagancia, adoptándose algunos acuerdos para proseguir la campaña emprendida contra una y otra.

El Casino de Madrid ha acordado una nueva emisión de obligaciones, con destino a las obras de construcción de su palacio.

Señalada a la par, en 1.000 ob ligaciones de a 500 pesetas, amortizables por cortos semestrales, y con cupones por trimestres. Se hará la amortización en un período de cincuenta años y siendo 5 por 100 el tipo de interés.

Según parece, está acordado en principio el arreglo de la cuestión por el Banco Hispano-Americano; é importante que hará ésta más fácil y conveniente la emisión que va a realizar la cuti-

maternal corazón. Aumentar, sin pesar el menor cuidado, sin correr ningún riesgo, su mezzuina renta, era otra idea más seria y más halagadora. Enrique y Clotilde, entrando en años, destruían sus primeras combinaciones, sin que influyera en esto que fuesen más presuntuosos ó más exigentes: los años no habían cambiado sus hábitos de orden y sencillez, ni tampoco habían alterado su sentimiento de sumisión filial; pero, naturalmente, su manutención y vestidos costaba más y su educación exigía también mayores dispendios. Para subvenir convenientemente a sus necesidades la pobre madre sufría con frecuencia graves inquietudes, y ha aquí que de repente encontraba un medio para aminorar sus desvelos, para adquirir un verdadero bienestar: «No debía aprovecharse de él sin pérdida de momento?

«No, no—dijo sacudiendo la cabeza,—nada por medio de ese hombre. He luchado contra las dificultades de la vida, continuaré luchando. ¡Tengamos todavía un poco de paciencia y confiemos en la protección de Dios!

Algún tiempo después de esto, resistió todavía a otra tentación. El Imperio había sucumbido en la lucha sostenida por largo tiempo; el Emperador se encaminaba a su destierro. Los Borbones volyían a ocupar el trono. Una mañana, la señora de Saulnes vió llegar a su casa a Mme. de Norsoy, alegre y rezozante, vestida de blanco con cinturón verde, y llevando sobre sus hombros un chal verde y blanco, colores simbólicos de la legitimidad.

«Por fin, querida,—exclamó,—después de tantas pruebas y vicisitudes, la Providencia nos ha devuelto a nuestro verdadero soberano, a nuestros príncipes con tanta justicia amados y venerados. Procuremos ahora guardarlos bien. ¡Ah! probablemente no meterán

HISTORIA DE UN HEREDERO

NOVELA POR

M. MARMIER.

te niña de la que iba a verse separada por una eternidad. Roberto recordaba siempre aquella suprema despedida y sentía por su hermana una especie de cariño paternal.

Después de haberla acariciado y mimado otra vez, se sentó en una silla; luego se inclinó ruborizado ante la señora de Saulnes como si se sintiera avergonzado por no haber cumplido primero con este deber de cortesía; en seguida sacó de su bolsillo un estuche de marroquí y lo ofreció a Clotilde por ser sus días. El estuche encerraba una colección completa de útiles para coser y bordar, todo de plata. Clotilde lo abrió ansiosa y lo presentó a su madre, quien después de examinarlo lo devolvió a Roberto diciéndole, con acento algo triste pero benévolo:

«Os aprecio vuestro buen deseo, pero mi hija no puede admitir un regalo semejante.

Roberto se ruborizó de nuevo, dando vueltas entre sus dedos al desgraciado neceser, sin poder resolver a meterlo de nuevo en el bolsillo. Clotilde bajó la cabeza silenciosa, asomando una lágrima a sus ojos.

La señora de Saulnes entró en su aposento, abrió un armario, sacó de él una cajita que contenía unas tijeras, un punzón y un pedazo de oro, y depositándolo en manos de su hija:

«Toma, hija mía,—le dijo,—este es un regalo de tu abuela, que he guardado siempre para tí. Abrázame y está persuadida que si te impongo alguna privación, no es sin motivo y sin que me cause pesar.

Se volvió en seguida a Roberto, y para consolarle de su desaire, le anunció que se proponía ir más de una vez a buscar a María a su pensión.

Los niños, turbados un instante por este pequeño incidente, recobraron muy pronto la alegría y el día terminó con una comida. Francisca había agotado en ella toda su ciencia de cocinera lorenesa, y la señora de Saulnes estaba contenta de haber hecho en aquella ocasión lo que consideraba como un deber.

Era una de esas mujeres de gran temple, que permanecen obstinadamente apgadas a la tarea que se han prescrito, al objeto que desean alcanzar, al recuerdo que las ha enristreado, a la esperanza que las anima, a sus afecciones y a sus rencores. Había accedido gustosa, por complacer a sus hijos, a que Roberto y María frecuentaran su casa; pero no podía admitir ninguna fineza pagada con el dinero de M. Mazerolle. Algún tiempo después, Roberto ensayó una nueva tentativa llevándole a Enrique un estuche de matemáticas, y esta vez ordenó también a su hijo que lo restituyera inmediatamente; Enrique obedeció.

Al principiar el estío, M. Mazerolle fué a París para llevarse a sus hijos a pasar las vacaciones en Saulnes, donde había fijado de nuevo su residencia, y se presentó en casa de la baronesa para darle gracias por la benevolencia con que los había tratado.

Era un hombre de cuarenta y cinco años, robusto, de elevada estatura, de rostro varonil y regular, pero sombrío. El trabajo y los disgustos, más que los años, habían descarnado su frente, encanecido sus cabellos y surcado sus mejillas con dos profundas arrugas. Sus vivos y hermosos ojos se fijaban raras veces en la persona con quien hablaba, se movían maquinalmente a un lado y otro

Sociedad madrileña que de tantas simpatías disfruta.

Ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de industriales del Rastro, á la cual acompañaban el diputado á Cortes por Madrid señor Garay y el abogado defensor Sr. García Ochando, para insistir en que se les permita tener abiertos sus puestos los domingos por la mañana, ofreciéndose al Sr. La Cierva que hoy mismo se resolverá el asunto.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que los empleados de Gobernación á quienes afecta la combinación acordada con motivo del plantamiento de los nuevos presupuestos, se posesionen inmediatamente de sus destinos, quedando acordado el plazo necesario para evitar entorpecimientos en la marcha de las diferentes oficinas.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—2 de Enero de 1909. Presidencia.—Real decreto confirmando en su cargo á todos los actuales gobernadores civiles de provincia con el sueldo y categoría que les asigna la vigente ley de Presupuestos. Hacienda.—Reales decretos relativos á personal. Gobernación.—Reales decretos relativos á personal. Real orden invitando á lo puramente indispensable para el viaje los plazos legales para la toma de posesión. Otra disponiendo se abra una convocatoria de oferta de quintos del cuerpo de Telégrafos, con arreglo á las bases y á los programas que se insertan. Instrucción pública.—Real orden dando las gracias á las autoridades que se indican, de las provincias de Almería, por su cooperación en los trabajos llevados á cabo para la celebración de las fiestas escolares. Otra dando las gracias á los señores que se indican, de la provincia de Burgos, por el mismo motivo.

La catástrofe de Italia y España

Un telegrama del Rey.—Pésame de la Asociación de la Prensa.—Funciones benéficas en el Real y en el Español.—Socorros del ministro de la Guerra.—En provincias.

El Rey D. Alfonso ha dirigido despachos de felicitación á todas las Cortes españolas. No pudiendo enviar también sus parabienes al rey Víctor Manuel, con motivo del profundo duelo que aflige á España, le ha teleografiado, sin embargo, reiterándole, en nombre de toda la Real Familia, los sentimientos de la más viva simpatía y expresándole cuán sinceramente comparto el pueblo español la aflicción de Italia.

«Bien quisiera—añade el Rey en su telegrama—contribuir en las medidas de mis deseos á aliviar la suerte de tantos desgraciados supervivientes, y me ocupo en hallar la forma de hacerlo.

Seguro estoy de que los marinos españoles que envío á los sitios de la catástrofe esdrán llenar cumplidamente la misión humanitaria que se les ha confiado acerca de sus hermanos.

El despacho termina así: «Quezco Dios acoger los fervientes votos que hacemos, para que se muestre misericordioso con esos hermanos paílo.

En la embajada de Italia se recibieron ayer con ternura de tarjetas de pésame. La Asociación de la Prensa de Madrid ha dirigido un telegrama de pésame á la Asociación de los Stamps, de Roma, por la catástrofe de Sicilia.

Patrocinada por la marquesa de Bolonia, embajadora de Italia y otras distinguidas damas de la aristocracia, se verificará á la mayor brevedad posible una función benéfica en el teatro Real.

No está concertado aún el programa; pero se asegura que la función será una verdadera solemnidad, en la que tomarán parte los principales artistas del Real.

También se está organizando en el teatro Español una función para arbitrar recursos. Probablemente tomarán parte en la función las compañías del Español, Comedia y Lira, el eminentísimo Tita Ruffo y la notable tiple Lucrecia Arana. La función se verificará después de Reyes.

En el ministerio de la Guerra se trabaja activamente para ultimar la organización del envío de socorros á Italia.

Considerán estos principalmente en viveres, mantas y otros efectos de vestuario que serán remitidos en el *Princesa de Asturias*, que zarpó ayer del Ferrol para Mesina. Hará escala en Cádiz, donde recogerá dichos efectos.

En Málaga se ha formado una comisión de italianos y mallorquines para allegar recursos con destino á las víctimas de Calabria.

La presida el conde de Italia en esta capital, D. José Carlos Bruza, y forman parte de ella los italianos Sres. Zambelli, Crovelli, Caffarano, Patti é Impellitteri, y los mallorquines Sres. Torres de Navarra, Calzavara y otros.

Esta comisión, formada por iniciativa de elementos de esta capital, prepara la celebración de beneficios con el fin indicado.

En Sevilla la colonia italiana ha celebrado una reunión en el condeado y acordó abrir una suscripción en auxilio de sus compatriotas perjudicados por los terremotos.

El conde visitará á las autoridades para pedirles su cooperación. Se organizarán diferentes festejos públicos. El espectáculo *Bombita* se ha ofrecido á torear gratis en el caso de que se celebre una corrida.

El domingo volverán á reunirse los italianos. En Barcelona el Ayuntamiento ha hecho constar en acta su sentimiento por la catástrofe de Italia y destinará una cantidad para socorrer á las víctimas.

Con el mismo objeto ha entregado 500 pesetas al conde italiano el alcalde dimisionario Sr. San Lluy.

En otras importantes capitales también se organizarán juntas que alleguen socorros á los damnificados de Sicilia y Calabria.

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

Socorros Para las víctimas de Mesina.—La explotación del Mercado de ganados.—El anuncio del empréstito municipal en los periódicos.

Dió comienzo la sesión de hoy á las once y media de la mañana, presidiendo el alcalde, conde de Peñalvar.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde pronunció sentidas frases acerca de la catástrofe ocurrida en Italia, y se dió lectura de una proposición del Sr. Mezautini, en la que se pide que se concedan por el Municipio 10.000 pesetas para contribuir al socorro de las víctimas.

Los Sres. Santillán, Suárez Inclán é Igrales, pidieron que se aumentase la cantidad, y se acordó que conste en acta el sentimiento de la Corporación y que se concedan 21.000 pesetas, las cuales entregará el alcalde al embajador de Italia.

Después de discutidos los asuntos que figuraban en el orden del día, se leyó una proposición pidiendo se proceda á la formación de los pliegos de condiciones para arrendar, previa subasta ó concurso, la explotación del mercado de ganados, la cual fué tomada en consideración.

A continuación el Sr. Suárez Inclán manifestó que según algunos periódicos, se han repartido 5.000 pesetas para anunciar la subasta de la Gran Vía, y rogó al alcalde que explicase este asunto.

Le contestó el alcalde que no se ha entregado dinero alguno para anunciar la subasta de la Gran Vía, puesto que tratándose de asuntos de interés para el pueblo de Madrid, los periódicos siempre lo publican desinteresadamente.

«Lo ocurrido ha sido—añadió—que siendo necesario anunciar las condiciones del empréstito, se acordó á una agencia de publicidad para que se publicara el anuncio-recibo en los periódicos *El Imparcial*, *El Liberal*, *Heraldo*, *La Correspondencia*, *La Epoca* y algunos periódicos profesionales. Importó toda esta publicidad unas 6.000 pesetas.

Pidió el Sr. Suárez Inclán que cuando se tuviera que hacer algo análogo se diera cuenta al Concejo, contestando el alcalde que en su día dará cuenta de los gastos que ha ocasionado el Empréstito.

El Sr. Iglesias manifestó que *El Imparcial* ha dicho que no ha recibido por este dinero alguno, y que crea necesario que rectifique, contestando al alcalde que dicho diario rectificara.

Pasóse á los ruegos y preguntas, formulando algunos varios concejales, y se levantó la sesión.

DE LA CORTE

El donativo de un aristócrata

España en Marruecos.—Una gestión del Rey.—El marqués de Casa-Riera da 300.000 pesetas para construir Escuelas en Tánger.—Cartas y telegramas.—El Rey y el Gobierno.—Cuándo empezarán las obras.

S. M. el Rey, que siempre se preocupa de todo aquello que pueda interesar á la patria, venia desde hace tiempo buscando el medio de hallar alguna solución al problema trascendentalísimo para España, de afirmar su influencia en Marruecos, y hacer todo lo posible por que el nombre de nuestra nación ocupe en aquel territorio el puesto preminente que le corresponde.

Comprendiendo además S. M. que en muchas ocasiones la iniciativa particular podía ofrecer resultados más rápidos y prácticos que la iniciativa del Estado y aprovechando su última estancia en París, tuvo el Soberano la idea de practicar algunas gestiones, á las cuales respondió en el acto con generosidad digna de todo elogio, el marqués de Casa Riera, aristócrata español, que como es sabido vive ordinariamente en la gran capital de la vecina República.

Tan pronto como el Rey hizo conocer al ilustre marqués de Casa Riera su deseo de obtener por algún medio, facilidades para afirmar la influencia de nuestra patria en territorio marroquí, haciendo para ello algo que pudiera ser como base y ejemplo para ulteriores iniciativas del Estado y de los particulares, el poderoso aristócrata puso á disposición de nuestro Monarca la cantidad de 300.000 pesetas, á fin de que fuesen empleadas en la forma que S. M. quisiera.

Esto ha dado lugar á una larga negociación. El Rey se apresuró á testificar su satisfacción al marqués de Casa Riera por el acto que había realizado, y al propio tiempo le pidió que concretase el fin á que había de ser destinada tan importante cantidad.

Al mismo tiempo, consultó el Monarca á nuestro ministro en Tánger, y á otras varias personalidades de las que mayores conocimientos pudieran tener en los asuntos marroquíes respecto á que sería de más urgente realización para que nuestra patria sostenga su nombre con el decoro debido en aquel imperio africano.

Dados en un principio el sería más útil de momento la construcción de escuelas ó la de un gran hospital; pero al cabo todas las opiniones se mostraron unánimes en que lo primero era preferible, sin abandonar lo segundo para más adelante.

El marqués de Casa-Riera giraba poco después las 300.000 pesetas á cargo de los Sres. Urquijo y Compañía, poniéndolas á disposición del Rey y haciendo constar que las destinaba á la construcción de escuelas.

Entonces S. M. dirigió al ilustre aristócrata el siguiente telegrama:

«Complázcame en reiterarle la expresión de mi más profundo reconocimiento por sus nobles propósitos y sentimientos caritativos y de acendrado patriotismo que tanto le enaltecen.

ALFONSO.»

El Sr. Marry del Val, nuestro representante en Tánger, hizo inmediatamente con actividad mercedora de aplauso al correspondiente presupuesto para la construcción de las escuelas, y envió pliegos y proyectos que han sido muy elogiados y que el Rey consensó.

Se utilizarán para la construcción de las escuelas terrenos del Estado, y como en Marruecos la mano de obra es muy económica, se harán grupos escolares en que se dió la instrucción elemental, la superior y la comercial.

A demás, en las obras solo intervendrán obreros españoles, contribuyendo así al alivio de la situación de éstos.

Ultimada la gestión del Rey con el marqués de Casa Riera, dirigió á éste un nuevo telegrama, anunciándole que le escribiría, y pocos días después el generoso aristócrata recibía una carta de pluma y letra de S. M., de la cual es el siguiente párrafo:

«No encuentro palabras para elogiar su nobilísimo proceder. Que Dios le recompense como se merece y la calma de dichas por este nuevo raggio de caridad y de acendrado patriotismo.»

Su Majestad ha dado cuenta después al Gobierno de sus gestiones y del éxito que han obtenido, y los ministros testificaron su satisfacción por el interés que vez más demostrado por el Monarca, hacia los problemas de interés para España y por la esplanidad y patriotismo de que ha hecho gala el marqués de Casa Riera.

Tan pronto como se ulimen algunos detalles por el ministro de España en Tánger, comenzará la construcción de los grupos escolares, que tanto han de contribuir á nuestra influencia en Marruecos.

Noticias varias

El legajo de Fastenrath Como se recordará, el insigne hispanófilo señor Fastenrath le dejó al morir una importante cantidad, con objeto de que fuese empleada en favor de los pobres españoles.

Recomendada al Rey la misión de dar empleo al legajo, S. M. ha realizado ya todas las gestiones necesarias, y muy en breve se verá pública la manera como el monarca ha erigido que cumpla mejor la voluntad del ilustre literato xizarrero.

Repro de caridad de Santa Victoria Esta mañana se celebró en Palacio una importante junta de damas, bajo la presidencia de la Reina Victoria.

Se objetó, según ya se había anunciado, no era otro que el de fundar una institución benéfica, cuyo fin sea herir y reunir toda clase de prendas de vestir y algunos otros objetos con destino á los niños pobres.

La Reina Victoria, con corrección castellana, expuso su pensamiento sobre lo que deba ser la institución, y se trazaron las líneas generales de ella, para que pueda funcionar en el plazo más breve.

Se llamará la institución «Repro de Caridad de Santa Victoria», y será presidida por S. M. la Reina; secretaría será la señorita doña Carmen García Logyorr.

Para cumplir sus fines, la institución se dividirá en secciones, que tendrá cada una su presidenta y cinco vicepresidentas.

A cada parroquia de Madrid corresponderá una sección, y ésta procurará entretener, por medio del pirocco y por cuantos medios estime precisos, de dónde son necesarios sus servicios.

Has de celebrarse sá varias juntas hasta que la institución sea constituya, y poco á poco irán conociéndose los detalles precisos para apremiar en toda su amplitud la importancia que tiene.

Nuevo coronel honorario

El Rey, deseario dar una prueba de su simpatía al coto al joven marqués portugués, decidió nombrarle coronel honorario de un regimiento español, y como al elegido padre del rey D. Manuel tuvo ese cargo honorario en el regimiento de Castilla, S. M. ha resuelto que ese mismo regimiento sea el que mande el actual soberano.

La cacería en la Casa de Campo Esta mañana, poco después de la ocho, salió el Palacio S. M. el Rey en unión de los invitados á la cacería organizada para hoy en la Casa de Campo.

Han salido en los automóviles dispuestos para ello, S. M. el Rey; los duques de Santo Mauro, San Pedro y S. María; los marqueses de la Mina, Viana, Bolaños, Madaña y Santillana, y los condes de Agreia y San Román.

La cacería ha durado hasta última hora de la tarde y ha resultado muy lucida.

Se han cobrado 661 conejos, 165 perdices, 46 faisanes y tres liebres.

Al medio día almorzaron los cazadores en la Casa de Vacas, que se hallaba adornada con magníficos platos de los cuadros de Teniers.

Minutos después de las seis de la tarde entraban en Palacio los expedicionarios de regreso de la cacería.

La Princesa Beatriz

Hoy se han recibido noticias en Palacio de que la Princesa Beatriz de Battenberg y su hijo el Príncipe Mauricio han salido hoy de Londres.

El próximo martes llegarán á Madrid y se alojarán como de costumbre, en las habitaciones de la planta baja del reglo alcazar.

La cacería en Riefrío

Pasado mañana se verificará la anunciada cacería en Riefrío.

A ella están invitados todos los jefes de misión del Cuerpo diplomático y varios aristócratas españoles.

Saldrán los expedicionarios de Madrid en tren especial, á las ocho de la mañana, y almorzarán en él.

Dejarán el tren en la estación de La Losa, para dirigirse desde allí al cazadero.

Harán este trayecto los expedicionarios en *posetas* á la antigua usanza, llevando todo el personal de ellas trajes de la época.

El espectáculo será interesantísimo. En las Reales caballerías se trabaja sin descanso para organizar la vistosa comitiva.

Al terminar la cacería, que promete ser muy brillante, se probaba que los cazadores con la misma comitiva, se dirijan á Segovia, donde tomarán el tren de regreso, para llegar á Madrid á primera hora de la noche.

Los expedicionarios tomarán el té en el tren. El número de escopetas será, probablemente, de 23.

Balance del día

A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en casa del señor Mauns. Según los ministros, la reunión de hoy tiene por principal objeto seguir ocupándose del proyecto de ley de reclutamiento y del despacho de expedientes de trámite.

El ministro de Hacienda dijo que daría cuenta de los datos provisionales de liquidación del presupuesto de Estado, y que éste se saldará próximamente con un *superávit* de 30 millones de pesetas.

En el avance de la recaudación de Diciembre comparada con igual período del año 1907, resulta una baja de unos dos millones de pesetas. La baja es grande en el Timbre, y en cambio hay aumento de 900.000 pesetas en Alcoholes y también ha mejorado la recaudación en Aduanas.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que aún estaba en estudio lo referente á provisión del obispado de Barcelona y que, por tanto, cuanto se hablara de nombres carecía por completo de fundamento.

Desde hace días vienen circulando noticias ofiosas de que el Gobierno se propone presentar á la aprobación de S. M. la provisión de las senadurías vitalicias vacantes.

Con este motivo algunos periódicos anuncian que esto constituiría una dificultad para el día que los liberales vuelvan al poder, por tener gran mayoría los conservadores en la composición permanente de la alta Cámara.

El ministro de la Gobernación ha insistido hoy en que pronto serán conocidos los nombramientos de senadores vitalicios.

El crucero *Princesa de Asturias* ha zarpado del Ferrol para Cádiz, donde recogerá socorros destinados al auxilio de los damnificados de Sicilia y Calabria.

En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento de Madrid se ha acordado que se entreguen 20.000 pesetas al embajador de Italia.

También se están organizando dos funciones benéficas, que se celebrarán en los teatros Real y Español.

En casi todas las provincias españolas se han abierto suscripciones para arbitrar recursos con el objeto de acudir en auxilio de los damnificados.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy los siguientes: A las ocho de la mañana, 9° sobre 0. A las doce de la tarde, 11° sobre 0. A las cuatro, 9° sobre 0. La máxima fué de 12° sobre 0.

La mínima de 1° sobre 0. El barómetro marca 717 mm.—Buen tiempo.

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

CHARADA

—¿Qué haces aquí, tercia cinco? —Esperando á Mearona, que dijo prima dos quinta antes de tres cuartos de hora. Pero, mira, ya me canso, pero no me gusta esperar. —Entonces me alegro mucho; me puedes acompañar? —¿Y puedo saber á dónde? —A casa de Sefioroso, que en un dos tres cuatro cinco tiene un surtido paños. —Voy á dejar un recado por si una dos Mearona, no sea que la suénda lo que me pasa á mí ah ra. L. Fernandez Rodriguez. (La solución el lunes.) Solución á la charada anterior A VAN ZA DA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Antero, Atanacio, Pedro, Zolimo, Daniel, Florencio y Santa Genoveva. Sa gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia de San Miguel, donde se celebrará á las diez misa solemne y por la tarde continúa la novena al Niño Jesús, predicando el P. Teodoro Izarra. En la Catedral misa convocatá á las nueve y media. En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio. En la Capilla Real misa solemne á las once. En la Encarnación misa cantada á las diez. En la Iglesia de María Auxiliadora misa cantada á las diez de la que predicará un P. Sefioroso. Santo de pasado mañana.—Santos Aquilino, Tito y Timoteo.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—34.º de abono.—20 del turno 2.º.—La función se anunciará por carteles. ESPAÑOL.—Función popular.—A las 8 1/2.—Carifios que matan.—Lo que engaña la verdad. A las 3.—Carifios que matan.—Lo que engaña la verdad (estreno). COMEDIA.—A las 9.—Sherlock Holmes. A las 1 1/2.—En visita.—El gran tacaño. LARA.—A las 8 1/2.—El contrabando.—A las 9 1/2.—El niño prodigio (doble).—La fuerza bruta. A las 4 1/2.—Los chorros del oro.—Morada histérica (dos actos).—La fuerza bruta. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—A. B. C.—A las 10.—Las cañeras de Pedro Botero.—A las 11.—A. B. C. A las 4 1/2.—La bruja. APOLO.—A las 8 3/4.—Las bribonas.—A las 10.—El arbol de Berto.—A las 11 1/2.—El pobre Valbuena. A las 4 1/2.—Las mil maravillas. PABLO.—(Compañía de zarzuela y opereta).—A las 9.—Curro Vargas. A las 4 1/2.—Los saltimbanquis. Entrada general, 50 céntimos. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 4 en punto.—La última fregona.—A las 5.—Cuentan de un sabio que un día.—A las 9.—Bohemios.—A las 7.—La última fregona. A las 9 3/4.—Alma de Dios.—A las 11 1/4.—La última fregona. GRAN TEATRO.—A las 4.—La viejecita.—A las 5.—El cortijo.—A las 6.—La alegría de triunfar.—A las 7.—Aguá, azucarillos y aguardiente.—A las 9.—La cañanera.—A las 10.—La viejecita.—A las 11.—Aguá, azucarillos y aguardiente. ESCLAVA.—A las 9.—(Si las mujeres mandasen).—A las 10.—La republica del amor.—A las 11 1/4.—(Si las mujeres mandasen). A las 4.—Mayo florido.—A las 5.—La balsa de aceite.—A las 6.—Casta y Pura y La alegre trompetaria. SALON NACIONAL.—A las 8.—1.000 metros de peluca sus y Bellas Punki.—A las 4.—(Dob. ó).—Pericito y Bellas Punki.—A las 6.—(Especial).—El difunto Tupical.—A las 9 1/2.—Azucena y Bellas Punki.—A las 10 1/2.—Nicolás y Bellas Punki.—A las 11 1/2.—La casa de todos. LATINA.—A las 3.—El último romántico.—A las 4.—La Fomarina.—A las 5.—(Ángelitos a cielo).—A las 6 1/4.—El perro chico.—A las 7 1/2.—El pobre Valbuena.—A las 8 3/4.—La corria de toros.—A las 10.—El perro chico.—A las 11 1/4.—El pobre Valbuena.

IMPRENTA DE EL CORREO

Large financial table with columns for 'BOLSA', 'Cotización Oficial del 2 de Enero de 1909', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'VALORES DEL ESTADO', and 'CAMBIOS DE HOY'. Includes various stock and bond prices.

ESTABLECIMIENTOS EN MADRID

CALLE DE ALCALA, 40
CALLE DE LA MONTERA, 18



MAQUINAS SINGER y WHEELER & WILSON PARA COSER

Exclusivas de la Compañía Singer de Máquinas para coser
TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2.º 50 SEMANALES.—PÍDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS



ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MADRID

Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 29.
Aranjuez: CALLE DEL GOBERNADOR, 8.

Agua radio-azoadas sulfúricas DE ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarros bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpética.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesía Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU

El más eficaz de los reconstituyentes en presencia en cuatro formas
1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;

El Fosfoglicerato de Cal descubrió por Pelouze en 1846, aceleró la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se deseen
Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desea la resolución de un problema que no concuerde, al banquero que estudie algún negocio que se le proponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alumno que se prepara para los exámenes, etc.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877
ESPECIALIDAD EN CURROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española

James Howden Co. Limited BILLITER STEET, E. C.

OFICINAS EN LONDRES
OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES SCOTLAND STREET.—GLASGOW

RESTRENIAMIENTO FRUTA JULIEN

LAXATIVA-REFRIGERANTE
Esta purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestias.

ZOMOL

JUGO DE CARNE DESECADO
Preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la Tuberculosis, la Neurastenia, la Clorosis, la Anemia, la Convalecencia, etc.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

CARBONELL Y ESTEVA.—Editores

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales
Biología, Educación cívica, Fisiología, Psicología colectiva, Antropología, Economía social, Religión, etc.

J. POPPER

El derecho a vivir y el deber de morir
Versión española directa del alemán, por A. G. E. Un volumen, UNA peseta.

G. SERGI

LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida
Versión directa del italiano, por M. Demonge Mir. OBRA ILUSTRADA CON 80 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta.

W. JAMES

Fases del Sentimiento Religioso
(ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA) Versión directa del inglés; por M. Demonge Mir. Tres tomos, a DOS pesetas tomo

Pascual Rossi

PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA
Dos tomos, a DOS pesetas tomo

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee un ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta.

MEMORIAL HONORABLE NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo morado y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantiza los efectos.

Jarabe de San Agustín DEL FRILE BONIFACIO

Purifica y regenera la sangre Fortalece a los débiles
Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Emplastos perforados Americanos del Dr. WINTER

Curan reumatismo, retriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.

Higiene

Guidados de la boca
Rempléense únicamente los Eliscir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS

Remedio de Abisinia EXIBARD EN POLVOS GIGABRILLOS HOJAS PARA FUMAR Sobraban contra ASMA CATARRO OPRESIÓN y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias 30 años de éxito

DEBE LEERSE
Las cuatro preparaciones que por su suave sensación en el mundo, los lectores verán a continuación: El gran AGUA de FLORIDA

Agua Léchelle
HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pene y de los intestinos, el apoplejismo, los captales de sangre, los catarros y la disentería.

Jarabe de Gibert y grajeas
A fecciones sifilíticas Vicios de la sangre Prescrito por los primeros médicos del mundo

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo VINO DEFRESNE con PEPTONA

Harina de flor de TRIGO
Es la de más confianza Absolutamente PURA Exijase en los almacenes al por mayor

R. WOLF MADDEBURG
LÓOKEVILES
son tubos mudables y cilindros colocados dentro de la cúpula del vapor, desarrollando de 4 a 500 caballos de fuerza.

La pureza de la peptona CHAPOTEAU está reconocida universalmente

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1'50; Provincias, trimestre... 5'00; Portugal, trimestre... 8; Extranjero, trimestre... 12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expiden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de óil cobro.

TOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Orense el 21, directamente para Habana y Veracruz.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornuña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova.

LÍNEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 23, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TANGER
Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

BLISSETTE AVELLANEDA C.º LIMITED
Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escribitorio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.